

Секция «Историческая память и современная политика»

**Образ католицизма в российском общественно-политическом дискурсе.**

**Журавлев Денис Викторович**

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: dns-90@mail.ru*

Римско-Католическая Церковь в России является достаточно малочисленной. Определённой проблемой является скудность эмпирических исследований российских католиков и самого феномена «российского католицизма» как социального конструкта, в то время как, например, в Беларуси или в Украине такие исследования активно проводятся, а сами католические общины играют заметную роль в социально-политическом дискурсе.

На фоне идеи доминирующей роли православия в обществе, активно продвигаемой РПЦ после распада СССР, иные христианские конфессии оказались практически за пределами эмпирических исследований. Вместе с тем **актуальность** данной темы обусловлена не только тем, что РКЦ является самой крупной христианской конфессией в мире, а Папа Римский Франциск не единожды становился «человеком года» по мнению авторитетных изданий [1] и по-прежнему остаётся одной из самых политически значимых фигур среди мирового истеблишмента, но и возросшим со второй половины XX в. потенциалом католицизма интегрировать демократические ценностные ориентации в религиозную традицию.

Для формирования русской (позднее — российской) политической культуры на разных исторических этапах было свойственно противопоставление себя «Западу», ассоциировавшемуся, в первую очередь, с католицизмом как якобы антиподом Восточному греческому православию, что отражает становление национальной идентичности. Так в послании Ивана Грозного Андрею Курбскому есть следующие слова: «Там ведь у них цари своими царствами не владеют, а как им укажут их подданные, так и управляют. Русские же самодержцы изначально сами владеют своим государством, а не их бояре и вельможи!». [2] Из данного контекста следует, что в представлении Ивана Грозного существует прямая корреляция между исповедуемой религией и сложившейся политической культурой. Православие в данном контексте выступает как антиномия католицизму в своём влиянии на политическую культуру: ему приписываются авторитарно-консервативные традиции, имплицитная поддержка монархического идеала.

В XVII-XVIII вв., начиная с Петра I, происходит отказ от русского национального изоляционизма: в Москве, Санкт-Петербурге и Астрахани появляются первые католические храмы, что инициирует образование католических общин, в первую очередь, среди выходцев из Польши, Германии, Западной Европы. [2] Позднее это послужит формированию филокатолических настроений среди русской интеллигенции и аристократии. Со времён Александра I фиксируется обращение в католицизм этнически русских людей практически исключительно из высших слоёв общества, в то время как для широких масс остаётся характерной дихотомия «истинное греко-православие» - «еретический католицизм» и их непосредственная связь с политической и общественной культурой. Особое место дихотомия «православная Русь» - «католический Запад», включающая в себя элементы определённой ксенофобии, занимает в работах т.н. славянофилов.

Таковы общие черты специфики становления восприятия католицизма в России и его аффиляции с русской культурой. Выкристаллизовывается следующая **проблема**: насколько на современном этапе католицизм воспринимается в рамках архетипичной дихо-

томии «свой — чужой»?

**Гипотезами** стали следующие предположения:

H0: Католицизм более не играет в актуальном социально-политическом дискурсе роли «антипода» традиционным константам русской политической культуры.

H1: Влияние российского католицизма на актуальную политическую внутрироссийскую повестку незначительно.

В качестве эмпирической базы нами был использован социологический опрос ФОМнибус «Россияне о католичестве», проведённый Фондом общественного мнение в 2013 г. (n = 1500).

Согласно данным опроса, хорошо к католичеству относятся 17% россиян, плохо — 6%, безразличных — 49%. Около 30% признают положительную роль католичества в современном мире. [3]

Прежде всего, мы можем сделать вывод о том, что католицизм не является на сегодняшний день однозначным маркером антирусской/антиправославной культуры в восприятии широких масс. Это связано как с общим снижением религиозной пассионарности населения, так и с возросшим феноменом «размытой религиозности». У людей отсутствуют чёткие представления о том, что такое католицизм, в чём его отличие от православия, как они соотносятся и т.п. Следствием этого является рост индифферентного отношения.

На вопрос «Чем, на Ваш взгляд, католичество отличается от православия?» 7% указали на обрядовый характер отличий, при этом противопоставили католицизм православию именно как «неверное учение» лишь порядка 1%. Данные показатели свидетельствуют о том, что католицизм, с одной стороны, в массовом сознании не воспринимается как однозначно нечто «иное», с другой стороны, политические импликации католического учения также остаются вне поля осмысления в политическом дискурсе. Вместе с тем, в дальнейшем полагается целесообразным провести компаративные исследования политических ориентаций российских католиков и православных для выявления сходств и различий, а также определения той роли, которую сыграло церковное учение в их становлении.

Встрече Папы Римского Франциска и Патриарха Московского и всея Руси Кирилла во внутриполитической повестке хотя и придавался положительный характер, но исключительно в контексте экуменического межконфессионального диалога, а не политического акта, при наличии существующей разницы в понимании прав человека, демократических ценностей, участия граждан в публичной политике и формах развития гражданского общества между Русской Православной и Римско-Католической Церквями [4].

Несмотря на официальные межцерковные отношения и использования религиозного фактора в выстраивании внешнеполитических стратегий феномен российского католицизма оказался вытесненным на периферию внутриполитической повестки, в сравнении с ролью, которая отведена данному фактору в таких странах бывшего СССР, как Беларусь или Украина, где доминирующей конфессией также является православие.

### Источники и литература

- 1) The Time. 2013. URL: <http://poy.time.com/2013/12/11/person-of-the-year-pope-francisc-the-peoples-pope/> (дата обращения: 20.02.2016).
- 2) Keston Institute/С. Филатов, Л. Воронцова «Католики и католицизм в России». URL: <http://www.keston.org.uk/encyclo/15%20%20Catholics.html> (дата обращения: 20.02.2016).

- 3) ФОМ/Россияне о католичестве. URL: <http://fom.ru/obshchestvo/10860> (дата обращения: 20.02.2016).
- 4) Богачёв М. И. Современные Римско-католическая и Русская православная церкви о свободе и демократии//Государство, общество, церковь в истории России XX века. Материалы XIII Международной научной конференции Ч.1. Иваново: Ивановский государственный университет, 2014. С. 303-309.